



没有任何的血缘关系,他却向她伸出援助之手,而这一帮就是16年。2011年,早报以“16年,‘警察爸爸’供我长大”为题,报道了青岛开发区公安分局民警王弘山16年如一日,抚养父母被害的4岁女童李冰(化名)的故事。如今当年的“警察爸爸”王弘山已经变成了“警察爷爷”,但是依然是“铁汉柔情”。近日,记者再次采访到王弘山,他正在探望自己帮扶多年的贫困儿童。

## 人物简介

### 王弘山

从1995年起,几十年如一日无私资助4岁孤女李冰,看着她成长成人、考上大学、成家立业。2011年父亲节,王弘山收到了冰冰的祝福短信“祝最伟大的爸爸父亲节快乐!”王弘山成了冰冰心中最善良的“警察爸爸”。2011年底,青岛早报深入挖掘王弘山的故事,引起广泛反响。如今的王弘山担任青岛开发区公安分局人口大队副大队长,依然奋斗在公安一线,依然保持着自己的“铁汉柔情”。

# 「警察爸爸」二十多年来不忘初心

新闻回顾

现状

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 照片由受访者提供



王弘山探望自己帮扶多年的贫困儿童。

## “警察爸爸”将4岁孤女抚养成人

28年前的一宗命案,将4岁的李冰和王弘山紧紧联系在了一起。

那是1995年,王弘山刚28岁,还是辛安派出所一名普通民警,也是他当警察的第2年。时年5月,在黄岛区武家庄经营小卖部的一对年轻夫妇深夜遭歹徒入室抢劫被害身亡。两人遇害时还都不到30岁,留下了一个4岁女儿李冰。

“我清楚记得那天是1995年5月21日,在黄岛区武家庄经营小卖部的一对年轻夫妇深夜遭歹徒入室抢劫被害身亡。”王弘山说,这是他从警以来接到的第一宗命案,主要负责外围调查取证工作。由于当时忙于破案及整理线索,他没太多过问李冰家里的情况。

过了那段紧张忙碌的日子,初为人父的王弘山对只有4岁却不幸成为孤儿的小李冰慢慢产生了牵挂。但当时,4岁的小李冰还没有意识到失去父母对自己意味着什么……直到上了小学,李冰才从周围人异样的眼光中体会到“孤儿”的含义。李冰渐渐开始封闭自己,话越来越少,不交朋友,也不愿意出家门。在她的记忆中,刚懂事那几年是她最难熬的一段日子。

而当时已经年逾七旬的爷爷奶奶为了给李冰挣学费,开始在外面打零工,帮人家养猪赚钱。了解到这些后,王弘山坐不住了,决定从自

己微薄的工资里拿出一笔钱资助这个苦命的孩子。

王弘山的突然出现让李冰的家里悄然发生了变化,让她感受到了社会的温暖。为了不让小李冰幼小的心灵受到伤害,在李冰面前王弘山从来不提及她的父母,谈得最多的是怎样才能做一个对社会和人民有用的人。细心的王弘山找到李冰的老师进行交流,用自己的真心去感动着李冰周围的每一个人,渐渐地,孩子特有的天真无邪笑容回到了李冰的脸上,她的学习成绩也逐渐赶了上来。

从最初的每年500元、到上初中时的1000元、再到高中时的2000元、大学时的3000元,王弘山与李冰,产生了长久的联系。这期间,哪怕自己家里的事情再急、再需用钱,王弘山也从未间断过对小李冰的资助。

时光如梭,在2011年,就这样一晃16个年头过去了,当初的小女孩儿,长成了大姑娘。“祝最伟大的爸爸父亲节快乐!^\_^”2011年6月19日父亲节时,王弘山收到了这条李冰发来的短信,而这条短信他存在手机里一直不舍得删。

“冰冰很内向,虽然我们像父女一样经常在一起交流,但她从没当面喊过我‘爸爸’,我知道她不好意思喊出口。”在当时王弘山接受记者采访时,感动又欣慰地说道,16年了,自己的付出能得到这样一份回报,他感到心满意足。

## “拼命三郎”依然“铁汉柔情”

在开发区公安系统,熟悉王弘山的人都知道,他是一位让歹徒闻风丧胆的“拼命三郎”。1996年10月16日晚上,王弘山骑摩托车抓捕一名窃贼时,不幸摔进沟里,那一次,王弘山虽然捡回了一条命,但却留下后遗症,右侧头部靠近耳朵的地方窝进去一块,下雨天头会神经性地疼痛。但这种情况下,王弘山在家里休养不到一个月就坐不住了,非要到单位去帮忙。在王弘山上班后第6天,他在抓捕一名作案嫌犯时,被凶狠的嫌犯用枪击中头部。关于这一次的受伤,王弘山还调侃,说他那顶警帽上的徽章被子弹打扁了,过后被青岛市博物馆给收藏,自己都没能收藏。

这些年,王弘山也获得了诸多荣誉:平安山东建设先进个人并记一等功,山东我最喜爱的“十佳人民警察”、山东省“人民满意公务员”、“齐鲁先锋”共产党员、“感动青岛”十佳人物、青岛市劳动模范、全国特级优秀人民警察等荣誉称号。

铁汉依旧,柔情不改。如今的王弘山依然奋战在公安战线上,并且还在延续着自己帮扶弱者的习惯。“现在我正在探望一个结对帮扶的小朋友,等过会儿我再联系你。”1月10日下午,记者再次采访王弘山时,他仍在忙碌着。

“李冰已经成家立业了,今年孩子都已经7岁了。我们经常联系,她逢年过节也会过来看我。”提起李冰,王弘山掩藏不住心里的宠爱。“看着帮扶的孩子们一个个都长大成人、成家立业,这是我最骄傲的地方。”王弘山告诉记者。

而令王弘山感到欣慰的是身边的朋友,还有自己的家人,也参与到了帮扶困难群体的队伍中。“不只我现在正探望的这个孩子,跟他一起存在困难情况的还有好几个,现在他们都得到了我身边的几个朋友的资助。”王弘山说。在王弘山的影响下,他的儿子王鹏飞也加入到了帮扶行列中,“我儿子在帮扶一名小学生,从一年级开始,现在已经六年级了。”言语间,王弘山充满了自豪。

记者了解到,除了结对帮扶,王弘山还定期参加青岛退役军人事务局、青岛好人文化促进会、微尘基金会、雷锋网等联合组织的走访慰问道德模范和退役军人活动,每年分别在中秋节和春节走访两次,每次王弘山都会出资几千元。王弘山还被西海岸新区多所中小学聘任成为法制副校长,在工作的间隙,还会为学校的师生们送上法律知识。

“只要我还能动,我就会这样一直做下去,没有什么理由。”对于自己做的事情,王弘山如是说。